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Stundas piemērs

AUGU ŠŪNU DAUDZVEIDĪBA

Darba izpildes laiks: 40 minūtes

Darbs pāros 
Mērķis: Pilnveidot izpratni par augu šūnu uzbūvi un daudzveidību, skatoties demonstrējumu un veicot laboratorijas darbu.
Skolēnam sasniedzamie rezultāti

· Pagatavo preparātu.

· Bioloģiskā zīmējumā attēlo augu šūnas. 

· Novēro raksturīgākās šūnu sastāvdaļas.

· Izdara secinājumus par kopīgajām un atšķirīgajām šūnu pazīmēm.

	Saskata un formulē pētāmo problēmu
	Formulē hipotēzi
	Saskata (izvēlas)

 un sagrupē lielumus, pazīmes
	Izvēlas atbilstošus darba piederumus un vielas
	Plāno darba gaitu,

izvēloties drošas, videi nekaitīgas darba metodes
	Novēro, mēra

 un reģistrē datus
	Lieto darba piederumus

 un vielas
	Apstrādā datus
	Analizē, izvērtē rezultātus, secina
	
	Sadarbojas strādājot 

grupā (pārī)
	Prezentē darba rezultātus

	-
	-
	-
	Dots
	Dots
	Mācās
	Mācās
	-
	Mācās
	
	Mācās
	-


Nepieciešamie resursi un ieteikumi laboratorijas darba organizēšanai 
Skolotājam vēlams: digitālais mikroskops, dokumentu kamera, projektors, mikroskopēšanas piederumi, datorprezentācija (B_7_01_VM_04_Darbs ar mikroskopu).
Darba piederumi katram pārim: mikroskops, elodejas lapa, sīpols, 2 priekšmetstikli, 2 segstikli, preparējamā adata, pincete, pipete, skalpelis, filtrpapīrs, ūdens, krāsvielas šķīdums, kastīte, kurā veikt eksperimentu tā, lai nenosmērētu solu.  Elodejas vietā var izmantot lielu lapu koku tuvumā atrodamo sūnu – viengada skrajlapīti (Mnium hornum). Sīpola vietā var izmantot dažādu augu lapas. Tad iegriezumus veic lapas kātā vai lapas dzīslā. Svarīgi, lai šiem augiem nebūtu bieza epiderma kā vaska puķei. Par krāsvielu var izmantot 5% kālija permanganāta šķīdumu vai aptiekās nopērkamo joda šķīdumu spirtā.
Mācību metodes

Jautājumi/atbildes, situācijas analīze, demonstrējums, laboratorijas darbs ar mikroskopu.
Mācību organizācijas formas
Frontāls darbs, darbs pāros.
Stundas gaita 

	Stundas fāze, laiks
	Skolotāja darbība
	Skolēnu darbība

	Aktualizācija

(3 minūtes)

	Iepazīstina ar stundas tematu „Augu šūnu daudzveidība. 
Demonstrē divus dažāda lieluma sīpolus (suga un šķirne nav svarīga) Jautā: „Kāpēc viens sīpols ir liekāks par otru?”? Skaidro, ka sīpola lielums ir atkarīgs no šūnu skaita, lieluma un uzbūves īpatnībām.
 (Skolotājs var izvēlēties situāciju, kas dotajai klasei liktos interesantāka vai arī sagatavot situācijas aprakstu.)
	Nosauc dažādus piemērus par sīpolu augšanas apstākļiem.

	Apjēgšana 
(7 minūtes)

	Skolotājs informē, ka šajā stundā paši gatavos preparātus – elodejas lapas un sīpola virsmiziņas preparātus. Pirms darba sākšanas skolotājs nodemonstrē ar dokumentu kameru, kā pagatavot preparātu. Aicina skolēnus darba lapās novērotos darba soļus. Pievērš skolēnu uzmanību preparējamo piederumu izmantošanai. Demonstrējumā jāvērš skolēnu uzmanība: ka parauga ārējā daļa parasti nokrāsojas pirmā. Ja nav dokumentu kameras, tad skolotājs izmanto datorprezentācijas B_7_01_VM_04_Darbs ar mikroskopu 6. – 9. slīdu.
Jāparāda, ka: 

- segstiklu pieliek pie ūdens piliena malas 450 leņķī un pagaida, kamēr ūdens ir gar visu segstikla malu, un tad segstikls pakāpeniski jānolaiž, 

- lielus gaisa burbuļus var aizstumt ar preparējamo adatu,

- segstikla malās lieko ūdeni nosusina ar filtrpapīru, bet trūkstošo ūdeni uzpilina segstikla malā.

Skolotājs izskaidro skolēniem bioloģiskā zīmējuma veidošanas pamatprincipus, izmantojot datorprezentāciju: attēla nosaukums, uzzīmētās šūnas lielums, apzīmējumi (B_7_01_VM_04_Darbs ar mikroskopu, 10. slīds).
	Novēro un darba lapās atzīmē preparāta gatavošanas soļus.


	Zināšanu lietošana
(20-25 minūtes)

	Skolotājs aicina pagatavot abus preparātus un tad skatīties mikroskopā. Aicina vispirms pagatavot elodejas lapas preparātu, bet pēc tam sīpola virsmiziņas preparātu. Katram skolēnam ir sava darba gaitai atbilstošā darba lapa Nr.1 vai Nr.2. Nepieciešams paskaidrot, ka viens no pāra gatavo preparātu, bet otrs seko darba gaitas aprakstam pārinieka darba lapā un atzīmē tajā izpildītos soļus. Pēc tam skolēni mainās. 
Nodarbības laikā skolotājs parāda ar digitālo mikroskopu savus preparātus, norādot šūnapvalkus, citoplazmu, vakuolu, hloroplastus un kodolu. Parāda šūnu atšķirības lielam un mazam sīpolam.

Nodarbības laikā skolotājs konsultē skolēnus, ja tas nepieciešams. Noskaidro, vai visi skolēni savos preparātos var ieraudzīt tādas pašas šūnas kā uz ekrāna. Vai visi var saskatīt šūnapvalkus, hloroplastus, kodolus? Skolēniem var paskaidrot, ka elodejas lapās kodoli ir plāni un bezkrāsaini. Parasti tos aizēno hloroplasti. Elodejas šūnās vakuolas labāk saskatāmas šūnās pie lapas dzīslas. 
Aicina precīzi atbildēt uz darba lapā uzdotajiem jautājumiem un ar piemēriem paskaidrot savus apgalvojumus.
	Viens skolēns pagatavo elodejas lapas preparātu, otrs – sīpola virsmiziņas preparātu un abi skolēni pārmaiņus seko darba gaits aprakstam.
Abi skatās mikroskopā gan elodejas lapas, gan sīpola virsmiziņas preparātus un zīmē abu augu šūnas. 


	Noslēgums
(5-10 minūtes)
	Nodarbības beigās var pārrunāt, kā skolēniem veicās nodarbības laikā. Pārrunā skolēnu novērojumus, analizē novērotās augu šūnu kopīgās un atšķirīgās sastāvdaļas.

Nodarbības beigās atgādina par darba vietas sakārtošanas noteikumiem:

1. Mikroskopa atstāšana glabāšanas stāvoklī.

2. Instrumentu sakārtošana.

3. Krāsvielas un ūdens trauka novietošana.

4. Priekšmetstiklu savākšana un mazgāšana.

5. Izlietoto paraugu un filtrpapīra atlieku izmešana.
Nodarbības beigās skolēni nodod darba lapas. Skolotājs nodrošina atgriezenisko saikni, darba lapās pierakstot komentārus par bioloģisko zīmējumu izpildi, novērojumiem un secinājumiem. 
Vajadzības gadījumā nākamajā stundā paskaidro, kā būtu pareizi veikt šos darbus. Kļūdas vajadzētu parādīt ar dokumentu kameru, slēpjot autora vārdu.
	Pastāsta par mikroskopiskajiem novērojumiem.

Skolēni sakārto darba vietu
Nodod darba lapas


Vērtēšana 
Skolotājs klasē novērtē skolēnu pagatavoto preparātu kvalitāti (parauga biezums, piliena lielums uz priekšmetstikla, prasme mikroskopā atrast labāko parauga vietu) un cik precīzi skolēni sagatavo bioloģisko zīmējumu.
Kritēriji: Šūnas lielums zīmējumā, šūnas forma zīmējumā, organoīdu lielums, forma un novietojums šūnā, apzīmējumi zīmējumā, Novērtē cik precīzi atbild uz darba lapā uzstādītajiem jautājumiem.
Skolotāja pašnovērtējums
Secina vai demonstrējuma veikšana un skolēnu konsultēšana palīdzēja skolēniem veiksmīgāk pagatavot mikroskopiskos preparātus un iepazīt šūnu daudzveidību
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